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Ahojte, kamarati!

Vitajte na planéte Asfalt. Je prevazne Cierna a neskodna. To je asi vSetko, ¢o sa o0 nej da
povedat. Na vesmirnych mapach je oznacovana pismenom A a stavebné vesmirne lode sem
chodia po material na vesmirne dialnice. Pracuje tu jediny osamely robot, vola sa Artur a
nudi sa...

To sa vSak Coskoro zmeni. Pristava pred nim obrovska svetielkujica vesmirna lod a na rozdiel od vSetkych
predoslych lodi sa mu prihovori: "Ahoj, volam sa Svetluska. Uz storolia staviam vesmirne dialnice sama.
Nechcel by si sa pridat?" Robot Artur by velmi rad odpovedal ano, no je tu jeden problém. Tak ako kazdy robot,
aj on pouziva Sifrovanu komunikaciu a Svetluska mu zatial nerozumie.

Uloha 1:

Roboti pismena, ktoré pouzivaju, Sifruju na Cisla. K pismenu
maju priradené d&islo, ktorym ho vzdy nahradia. Napriklad
robot Boris zo susednej planéty Betén Sifruje pismeno O na
Cislo 53 a pismeno K na &islo 7. TakZe napriklad slovo Oko
vzdy zaSifruje na Cislo 53753.

Nas robot Artur Sifruje svoje pismena nasledovne. Pismeno
vzdy Sifruje na jednociferné alebo dvojciferné cislo, pricom
pouziva iba cifry 1, 2 alebo 3. Rézne pismena su Sifrované
réznymi ¢islami, rovnaké pismena rovnakymi Cislami.

Ked sa Svetluske predstavoval, slovo ROBOT zasifroval na
Cislo 3112131233. Potom, aby sa jej pochvalil, zaSifroval
slovo KROKODIL aslovo BEGEMOT. Svetluska si
uvedomila, ze po zasifrovani ich nevie rozlisit, lebo sa
zasifrujd na rovnaké Cislo. Pri otazke, ¢o Artura bauvi,
SvetluSke povedal, Ze jeho najoblubenejSia je MATEMATIKA.
Ako ju zaSifroval?

Zistite, na aké €islo sa v Arturovom jazyku zasSifruje slovo
MATEMATIKA. Svoje rieSenie nezabudnite poriadne
zdovodnit'.

Svetluska sa naucila s Arturom dorozumievat a prizvala ho k sebe na asfaltovanie vesmiru, €o ho velmi potesilo.
SvetluSka vSak mala namontovany bezpecnostny systém, ktorym potreboval prejst. Nastastie mala aj inStrukcie,
ako sa to robi.

Uloha 2:

Na vstup do délezitych Casti lode treba natukat’ prislusny kod.

Kédom je vzdy trojmiestne prirodzené Cislo, pre ktoré plati, ze

sucet jeho cifier je prvocislo a sucin jeho cifier je tretia mocnina

prirodzeného Cisla.

Na vstup do nakladného priestoru treba zadat najmenSie

takéto Cislo a na vstup na velitelsky mostik najvacSie takéto

Cislo. Arturovi sa podarilo rychlo najst kod do nékladového

priestoru, nastupit a SvetluSka mohla odstartovat. No s kédom
2 na velitelsky mostik sa riadne trapi. Pomozete mu?

Zistite, pomocou akého koédu sa Artur dostal do
nakladného priestoru a akym kédom sa dostane na
velitel'sky mostik. Svoje tvrdenie poriadne oddévodnite,
aby sa Artur z ndkladného priestoru bezpec¢ne dostal.




Vesmirna lod SvetluSka bola nadherna. Artur sa velmi teSil na vsetko, €o ich spolu ¢aka. Ked sa dostal na
velitelsky mostik, nasiel plany a mapy vesmirnych dialnic, z ktorych jedna ho velmi zaujala.

Uloha 3: L ¢
V planetarnej mape je zakresleny Stvorec ABCD (planéty Asfalt, Betén, Cement a
Drevo) a rovnostranny trojuholnik BEC (planéta Eko). Tieto Utvary lezia v jednej
rovine a maju spoloénu stranu BC.

Medzi planétami su postavené dialnice, ktoré su vo vesmire vzdy useCky alebo
priamky Ciernej farby. Jedna dialnica je usecka medzi planétami A a E a druha
dialnica vedie po priamke cez planétu C a je kolma na stranu EC. Tieto dialnice sa
pretinaju na krizovatke v bode F ako na obrazku. SvetluSka potrebuje postavit dialnicu z krizovatky v bode F na
planétu v bode D. Vyrazaju z Arturovej planéty Asfalt, nevedia vSak, pod akym uhlom sa maju v bode F natocit,
aby trafili presne do D. Poradite im?

Zistite aku velkost’ ma uhol AFD, pod ktorym sa ma Svetluska s Arturom natocit’ a postavit’ diafnicu k
planéte Drevo. Svoje rieSenie poriadne popiste a zdoévodnite.

Po vybudovani diafnice k planéte Drevo ju hned aj navstivili. Je obyvana tvormi, ktoré su zaujimavé tym, Ze
mdzu mat rdzne podcty ruk. Artur by ich rad spoznal blizSie.

Uloha 4:

Po pristati k Arturovi prisli Siesti tvorovia.
Predstavovali sa mu velmi zvlastnym
spbsobom — vzdy spomedzi seba vybrali
trojicu a ta podala Arturovi vSetky svoje ruky
na znak privitania. Takto vytvorilo Sest
tvorov postupne vSetky mozné trojice a
kazda z nich sa Arturovi prave raz
predstavila.

Svetluska to z vysSky sledovala a pocitala,
kofko ruk pri jednotlivych predstaveniach
Arturovi podali. Zistila, ze v polovici
pripadov to bolo 16 ruk a v polovici pripadov
18 ruk. Nestihla si vSak vSimnut, kolko ruk
jednotlivi tvorovia mali. Vedeli by ste jej s
tym poméct?

Zistite, kolko ruk mali jednotlivi tvorovia,
ktori sa prisli Arturovi predstavit. Svoje
rieSenie nezabudnite ¢o najlepSie
odévodnit’.

Na vaSe rieSenia sa spolu s robotom Arturom a lodou Svetluskou teSime aj my, organizatori a
opravovatelia koreSpondenéného seminara SEZAM. RieSenia (spolu s obalkou velkosti C5, na ktorej
bude napisana vaSa spéatna adresa a nalepena znamka_1,00 €), posielajte (alebo hodte do schranky)
najneskor 26. septembra na adresu:

Hynek Bachraty
Fakulta riadenia a informatiky
Zilinska univerzita
Ulica Univerzitna 1
010 26 Zilina

a do rohu obalky pripiSte SEZAM
Elektronicku prihlasku do sutaze nam prosim vyplrite na sezam.sk/prihlaska. Pre hladky beh sutaze

poprosime o pozorné precitanie Pokynov pre riesitel'ov viitanie noviniek a ¢asti tykajucich spdsobu zapisu
a odoslania vasich rieseni. Dakujeme.




